



疾控“大脑”72小时上线的背后 这些“排头兵”在默默发力

成科轩 本报记者 盛利

这几天,在成都市疾病预防控制中心新冠肺炎疫情应急指挥中心内,应急与业务管理办公室主任庾晓莉正紧盯着“新冠肺炎密切接触者采集分析系统”,一刻不松懈地工作着。作为成都市战“疫”的众多数据“大脑”之一,这套新系统从研发到上线,仅用了72小时。

从构建患者接触者实时采集分析系统,到掌握疫情的流行特征,再到分析疫情时空分布规律……由成都市科技局支持的“成都地区新型冠状病毒疫情应急响应模式的构建及应用”应急科技攻关项目,正在成都市疾控中心加紧推进。而作为项目实施的“排头兵”,该中心科研人员正与时间赛跑,在科研一线战“疫”。他们中有人已“连轴转”了一个多月,有人每天工作超过16个小时,密密麻麻的数据表格、数不清的深夜加班……近日,科技日报记者走近了这个用科技赋能战“疫”的特殊群体。

72小时诞生实时采集分析系统

在办公室里,庾晓莉需要一直对着电脑,紧盯着各种跳动的数据。从SARS暴发到“5·12”特大地震,从禽流感到甲型H1N1流感疫情,她一直是成都市突发公共卫生事件的“逆行战士”。

受限于防护措施,他们需要自行录制视频并上传。利用自己的业余时间,他们加紧制作PPT、录制视频,在短短2—3个工作日内,纷纷交出了最美的答卷。

非常战“疫”： 一次众志成城的线上驰援

本报记者 马爱平

一场没有硝烟的战争,一次众志成城的驰援——2020年,注定不平凡。

新年伊始,新冠肺炎疫情来势汹汹,时逢春节,大量人口纷纷从城市返乡,这使医疗水平有限,防控意识相对较弱的农村地区防疫形势变得更为严峻。

面对特殊的疫情阵地挑战,中国平安第一时间响应,发挥平安特色智慧扶贫项目“三村工程”中村医工程在全国农村地区的大量医疗帮扶基础,联动集团医疗版块各专业公司,与中国志愿服务联合会、中国科协联合发起了村医防疫志愿服务项目“健康守护——抗击新型肺炎乡村医生培训志愿服务行动”。该项目主要以直播的形式,面向基层医务工作者群体,提供应对疫情的专业知识培训并进行疾病预防知识普及。

在接到集团的培训志愿服务任务后,中国平安旗下平安好医生紧急从金牌私家医生和医务部队中抽调了呼吸内科、中医科、心理科和消化内科十位主任、副主任医师参与面向基层医疗工作者的线上培训。

受限于防护措施,他们需要自行录制视频并上传。利用自己的业余时间,他们加紧制作PPT、录制视频,在短短2—3个工作日内,纷纷交出了最美的答卷。

为湖北老乡排忧解难

46岁的桂红珍是原北京军区总医院的副主任医师,在急诊、全科及消化内科有20余年的工作经历。疫情期间,桂红珍响应中国平安的号召,参加中国平安抗击新型冠状病毒的相关工作,主动上报要求加班,大年初三即参与线上问诊。

她利用曾经抗击SARS的经验和目前新冠肺炎疫情官方数据,给大量用户排除疑虑,教大家防护、治疗等措施。她多次录制直播和视频,给老百姓、村医们宣传如何正确防护。这其中,包括口罩的戴法、手套和帽子的佩戴、气溶胶的防护、如何居家隔离等。

桂红珍是湖北孝感人,她的一部分亲朋好友和同学,熟人害怕自己疑似感染。她教导他们如何治疗、如何观察重症并及时去医院检查,除此之外,她还在线帮助了一部分独居老人。

她在微信上把湖北的朋友和亲人拉了一个两百多人的群,解答他们自己及家人提出的问题,对确诊案例,教导治疗方案;对其他疾病,指导治疗方案,倡导为孝感抗疫捐款。

加班加点制作视频

57岁的陈轶震是中医科的主任医师,目前在平

安好医生驻守的新冠肺炎疫情应急指挥中心,是疾控指挥调度及信息汇总分析的枢纽,公众高度关注的每日疫情数据即来源于此。疫情发生后,她每天工作超过13个小时,有时候甚至通宵加班,电话24小时在线,已成为她工作的常态。

在对密切接触者追踪管理中,如何精准地实现信息共享和统计分析,是疫情决策的关键之一。“最开始我们采取人工统计报表的方式,但随着病人增多,密切接触者数量愈发庞大,这给仅9人的追踪统计工作组带来挑战。”庾晓莉说,在应急攻关项目的支持下,团队在已有的疾病监测系统中,仅用了72小时,就研发完成了“成都市新型冠状病毒肺炎病例及密切接触者实时采集分析系统”的1.0版,它首次将所有确诊病例、疑似病例及密切接触者纳入一个完整的数据库,实现分级分类管理,快速追踪。

“时间就是生命,我们必须分秒必争。”庾晓莉说,该系统研发期间,团队成员每天都在紧张的防疫工作之余,“见缝插针”地商量、讨论、修改,目的就是让它能够尽快上线。

目前,该系统管理的密接者累计已达到6000多人,庾晓莉仍在研发一线发力。“系统将继续丰富信息采集、统计分析等功能,并实现数据可视化呈现,把‘枯燥’的数字代表的意义表达出来。”庾晓莉说。

5小时内即可出接触者“人物关系图”

“过去14天去了哪些地方?搭乘了哪些交通工具?接触了哪些人?”“吃饭的时候和谁坐在一起,和谁说了话?”疫情暴发后,岳勇所带领的成都市疾控中心流行病学调查组,正奔波在四处医院、隔离点。而这样的现场调查,短则2—3小时,多则3—5小时。

隔着密不透风的防护服,艰难地记录着每一次回答,分析着每一份数据和表格,岳勇只为找到疫情传播的“蛛丝马迹”,迅速确定所有密切接触者。“从某种意义上讲,流行病学调查与刑警办案一样,越快地排查锁定‘嫌疑人’,就越有利于案件侦破或减少案件再发。”岳勇说,团队会把疑似或确诊病例的行动轨迹、传染案例画成关系图,分析成都所有确诊病例传染路径、地区分布、人群特点;然后通过大数据,最终形成“流调”报告,提出合理的预防对策和健康服务措施。



平安好医生老年病科副主任医师易仁亮
在录制培训视频
受访单位供图

他们无一不是加班加点,精心准备,录制到凌晨时分。

在疫情面前,每一个不忘职责勇于担当的人都是最美的驰援者。

制定线上处理新流程

直播培训项目中,还有一个熟悉的身影一直在忙碌着——那就是平安互联网医院院长谢红。

谢红是呼吸内科副主任医师,硕士研究生导师。曾参加“江苏卫生国际交流合作计划”赴台湾研修,当选为南京医院协会医疗质量与安全管理专业委员会委员,2016年当选上海医学会互联网分会委员。

2003年,她曾进入非典病房工作,2009年参加过甲型H1N1流感防控工作,积累了医院传染病防治一线工作和管理经验。

2014年,谢红加入平安好医生,2015年就获得了中国互联网络信息中心颁发的“最佳医生”。2019年,她赴重庆大足,为200名村医进行了培训,并在

记者手记

科学知识是战“疫”的重要武器

一场线上录制视频播放,为乡村医生带来了丰富的科学盛宴。

“我最缺乏的知识就是对新冠肺炎的初步筛查和诊断,以及和普通肺炎、感冒的鉴别诊断。通过这次专题培训我从中学到了很多知识,对于新冠肺炎有了更全面的认知,从病毒的特性、传染源、传播途径、易感人群,到病毒感染后出现的早期症状、体征、实验室和影像学检查都有所了解,对于疫情的防控有了全新的认知,有了正确的预防知识。”河北省丰宁满族自治县北头营乡松树岭村卫生所村医温海岩说,“培训的知识很快在她的抗疫工作中得到了应用。”

“国家有难,我们又不容辞。”贵州省正安县和溪镇大坎居卫生室负责人刘子强说,这次专题培训让基层医生受益匪浅,比如周红梅教授讲的新冠肺炎的传染源、传播途径、易感人群等知识;韩文勇教授讲的基层医护人员面对新冠肺炎的应对与注意事项;还有301医院呼吸科医生赵鑫讲的如何做好居家隔离等知识都非常精彩实用。

疫情暴发后,贵州省正安县土坪镇土坪村卫生室负责人谭克忠火速回到自己的村卫生室接受上级安排的任务。

“目前我们对新冠病毒的了解有限,还需要不断地加深认识,调查越深入,信息越细致,才能尽快掌握一手资料。”岳勇说。

用GIS系统探索病毒时空分布规律

在疾控中心微生物科实验室,成都市疾控中心科研教育信息管理科副主任杜长慧正在审阅“流调”报告。在已掌握的数据基础上,如何对病毒规律形成进一步的系统认识?杜长慧团队正与微生物检验部门协作,借助GIS(地理信息)系统,结合病原基因测序与进化分析,对病毒传播进行分子溯源,探索病例的传播模式及病毒进化的时空分布规律。

作为项目牵头人之一,杜长慧团队曾计划在成都地区将诺如病毒的分子流行病学研究引入GIS系统,研究病毒进化时空分布规律。“它既可从整体探索疫情的时空分布规律,从群体角度构建时空分析模式;也可以从个案出发,构建个体传播轨迹展示技术。”杜长慧说。

经过前期收集病例和密接的流行病学信息、采集病例的标本等,后来科研团队还将建立基因测序方法,挑选合格标本进行测序与进化分析,整理并数字化流调信息,最终在GIS系统和分子溯源技术的助推下,展示新冠病毒的传播模式及病毒进化的时空分布规律。

一线镜头

为使命而战,他们冲锋在抗疫前线

本报记者 张强 通讯员 郭晶 罗国金

“我的每一个成长都离不开急诊科这个团队!”坐在科技日报记者面前,护师田琳数次哽咽。

田琳,解放军总医院第一医学中心急诊科聘用护士。新冠肺炎疫情发生后,接到全科停止休假通知的她,当天就赶回北京并投入战斗。

从1月22日确诊第一例感染患者后,这个团队就日夜奋战在抗疫第一线。即便是确诊病例一降再降,他们也没有松一口气。

“守住北京的‘防疫大门’,是我们最大的责任。”该科主任黎檀实说。

科学救援,不打无准备之仗

“主任,这个病人肺部有阴影。”“马上采取措施隔离,启动应急预案!”

1月21日,农历腊月二十七,发热门诊检测出第一个疑似病例。黎檀实果断下达命令——全科人员停止休假,22号全部返回岗。随后,这名患者被确诊。一切都是那么从容不迫,井然有序。

“发热门诊是遏制疫情的第一道防线,是最重要的关卡。2003年,北京的第一例非典患者就是在我们这儿发现的。”急诊科护士长潘菲说。

不打无准备之仗,科学救援,是最基本的要求。新冠肺炎疫情发展快,疑似病人多,这时为满足战时大批量伤员救治的研究成果派上了用场。

早在1月14日,作为全国知名灾难救援专家的黎檀实,凭借着高度的政治敏锐性和深厚的专业造诣,就开始应用相关研究成果和成熟的救治模式,为医院制订疫情预案、准备病房。

“战时传染病防控一直是我们的重点方向,对此我们做了很多研究,形成了很多行之有效的处置方案和操作规程,军队医疗力量要首当其冲。”黎檀实说,“直觉告诉我们,这肯定是场硬仗恶战,容不得半点闪失,必须提前做好准备。”

守好大门,不放过一点蛛丝马迹

军令如山!接到去发热门诊支援的命令后,解放军总医院医生翟永志迅速退掉老家的车票,将两个孩子送上火车,把患有渐冻人病的母亲托付给家人,就投入到救治一线。解放军总医院心外科医生冯泽坤在回家路上接到支援发热门诊的命令后,也立即改签了最早的航班回到北京。

休假人员全部按时归队,准备回家的全部退票,这些“最美逆行者”立即投入战“疫”!

“急诊科每天就診患者近千人,要从中筛查出新冠肺炎患者,拼的就是医护人员的细心和专注。”急诊科护士长肖红菊介绍,很多人为了节省时间,就偷偷穿上纸尿裤。

但光细心和专注还不够,几乎每天,黎檀实都会提醒大家:“做核酸检测、拍CT、看胸片,每个环节不但不能马虎,有时还不能完全相信仪器,还得从临床经验来断定。”

还记得他们确诊的第一例患者,来这里之前已辗转多家医院检查。在这里,他们反复会诊评估,判断这位患者必须隔离。实际上,面对如此大的公共卫生事件,每一个选择都是在成长之后做出来的,没有试验就没有标准。

“疫情筛查绝不能放过任何一点‘蛛丝马迹’。哪怕遗漏一例,也会对社会造成无法估量的影响。”急诊科副主任陈威说。

记者拿到的一组数据显示,自1月暴发疫情以来,这个科室共接診患者2万余人次,其中发热患者7000多人,收容医学观察患者近300人,其中危重患者70余人,排查疑似病例30余例次,确诊新冠肺炎患者7人,排查数质量居首都医疗机构前列!

采访的最后,黎檀实特别指出:“现在疫情虽然得到了有效控制,但我们对于病毒的认识还处于探索之中,还有很多不确定因素。一旦松懈必定会死灰复燃,但我们定会战斗到最后一秒!”



解放军总医院急诊科医生正在对患者进行排查诊断
李煜摄

“这次抗击疫情我们最缺乏的就是知识技术、基层设施设备、基层乡村医生的防护装备。此次的专题培训让我学习到了新冠肺炎的相关重要知识,比如个人防护、居家医学观察、理性就医、心理疏导、中医药防治等知识,这在我们基层农村防控新冠肺炎中很实用,在基层网底起到了坚强的堡垒作用,让我学以致用,热炒热卖。”谭克忠说,在线上就能享受到如此高资历、高水平的老师授课,有了他们做坚强的后盾,大家众志成城战疫情,就一定打赢这场没有硝烟的战争。

这是一场与病毒角力,与死神赛跑的硬仗。在抗击新冠肺炎疫情面前,没有人是一座孤岛。

平安好医生的医生们,虽然没有身穿防护服出现在疫区病房,但电脑就是他们的手术刀,网络就是他们的病房。他们日以继夜地工作,面对着众多村医和数量庞大的病患,为基层医生争取时间,输送知识、给予力量、带去健康。他们坚信,大家同舟共济,一起加入到防控疫情的行列,定能共同迎接即将到来的春暖花开。